

者也」的「養身」的人，漸漸多了。這些人以外國科學發達為好，以引進外國科學為功，以交接外國大人物為榮。然而，知其一不知其二，英美各國自從知道蘇俄也有了原子彈，現在有許多神經過敏，談虎色變，惶惶難安了。科學固然給人帶來了享受，可是也帶來了災害。科學越發達，災害越鉅大。以其道還治其人，將來吃科學虧的，還是科學發達的地方。過去有人問已逝世的大科學家愛因斯坦，第三次大戰以後如何？他答第三次大戰以後如再發生戰爭，恐怕要用刀矛了。這是什麼意義？

古人要我們「讀大地無字之書」，我們並不反對科學。但是科學進步太快了，精神道德跟不上，則不能僅迷於科學。如是科學越發達，「貪」「瞋」「癡」越重，反而更招致人類的大痛苦。

我們歡迎西方的科學，更歡迎其民主制度和工商企業管理的方法。在宗教上，我們本自具足，有我們自己的宗教。就是西方的宗教來了，我們希望和平相處，不可讓無知的教徒，來毀滅原來的宗教。儒教重倫理，道教重生理，佛教重心靈。現在，我們一切不如人，祇有在宗教生活上，世界各國，誰都不如我們。東方與西方各有所長，宗教原就是我們的所長。新興民族的西方人，不是傻瓜。英法美各國現在知道援助落後（科學的落後而不是精神的落後）地區了，把併吞的手段改為扶植了。正因為他們重視知識。也發現了佛學。佛學在信解行證上，都有其殊勝的表現。在「俗諦」的相對事物上，能給人們以豐富的知識，在「真諦」的絕對真理上，也能滿足人們的本能所向。不怕沒有理智，如果有了理智，則深入佛經，不會再退轉的。佛經中對於「擴大天體」，指示有最高的天文知識。佛經中對於「拉長時間」，指示有史前的情況。佛陀在沒有解剖學以前，已先將十個月中母胎一切情形告訴當時的人了。不要以西方的科學發達而為外國宗教來煊染。佛教才喜歡科學發達，科學越發達，越能證明佛教的偉大，也越能使佛教抬頭。科學發達了，對一切宗教並不不利，但對佛教却

為特刊「怎樣防止犯罪問題專號」徵稿啓

敝刊因鑒於近來社會風氣淪漓，世道人心不古，舉凡殺、盜、姪、妄等犯罪案件，層出不窮，已成爲一最嚴重性之社會問題，敝刊本佛陀慈悲救世，化導人心之旨，似應急謀防止之方法，本擬邀集有關各界人士座談討論，但碍於時間及諸種不便，乃決定改向各界徵稿，特出專號，以文字共作討論，請各發表高見，並希提出具體防止辦法，以期轉移風氣，改善人心。應徵者不限於佛教徒，凡有關司法、行政、社會教育等各界人士，依據各人立場，經驗，無不歡迎賜稿，來稿內容，可以綜合研究，或分題討論，如「殺」可分自殺、他殺（包含情殺仇殺等）「盜」分搶劫、貪污等，「姪」分自姪、姪姪、妨礙風化等，「妄」分事、財之欺詐等，來稿字數以不超過二千字爲限，但提出具體辦法之佳作不在此限。截稿日期至九月二十日止，在十月八日出版之本刊第四十七期發表，來稿一經採用，當致薄酬（但不願受酬者請在稿末註明「却酬」兩字）。來稿請寄：臺中市和平街卅九號本刊編輯部（將另聘專家特組編輯委員會審閱來稿）。

菩提樹雜誌社主編朱 斐啓

是越發越越好。不過，佛教並不以發達科學爲然，所以在這一方面不願多所引用。如果認爲科學發達是佛教所短是不利於佛教，那就太錯了。

反對佛教的，喜歡引用「末法時代」四個字，說佛教快完了，這未免太天真太幼稚了。不要說末法時代還有九千多年，在另一位彌勒佛沒有出世前，還有一位地藏菩薩受釋迦佛之囑咐，北百千萬億身，負有雙重任務，一是拔救地獄的衆生，一是感化爲惡的人，使轉惡爲善，不要落在三苦道裏。中國自古以祭拜祖先爲重，佛教的地藏法門，適與中國聖賢所主張契合。反對拜祖者，不特同時違犯了儒佛二教，也等於否認自己父母的「來世」。一個宗教祇有自己的「來世」，而否認過去父母的「來世」，豈非滑稽？若祇叫人升天國，拋棄下的地獄誰來問？你升「天國」了，那沒有「得救」的前世父母，如果陷在地獄，你怎麼辦？佛教徒把一切功德，都迴向到衆生身上，豈特是自己的眷屬，就是不能進「天國」的也在迴向之內。升「天國」的人們！你們落在地獄的父母，我們認爲和我們自己的父母沒有分別，由我們佛弟子來迴向，你放心獨自去好了！

錫蘭是個佛教徒多的地方，西方人硬要拿西方宗教強向錫蘭輸進，結果，引起了錫蘭的反感。錫蘭本來是中立的，逼的投到蘇俄懷中去了。西藏是個純粹佛教區域，朱毛共匪硬要壓制，結果，引起了悲劇的抵抗，表現了佛教徒的無畏精神。今天在自由中國的各宗教，爲了對抗唯物論的共產黨，應該同舟共濟，齊頭並進。佛教徒並不與人爭一時一地之長短得失，不願與人競爭。如果要和佛教競爭，我們希望信仰西方宗教的朋友，在 Fair Play 的公平比賽下，不要用侵害的手段。一切的鬭爭技術，並不源於英美，這是共產黨和極權主義下的卑劣手段，何必應用到希望有人來「興滅繼絕」的佛教身上來？

世事無常，每個人都應與「莫待現在，當畏未來」！

寫完了，想起楞嚴經中的「清淨本然，云何忽生山河大地」？這一篇文字，豈不是由煩惱中找來的煩惱嗎？